

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации В.А. Заварзиной “Русская терминология образования 2000-2022 годов в статике и динамике”, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России

Актуальность диссертации В.А. Заварзиной очевидна, так как процессы, происходящие в лексике, связанной со сферой образования, нуждаются в осмыслении.

В диссертации предложено комплексное описание терминологии русского образования 2000-2022 гг. в статике и динамике. В этой связи автор ставит и решает ряд задач, среди которых наиболее важными представляются: 2) представить комплексное описание терминов образования в статике с учетом их тематической отнесенности, способов образования, степени мотивированности, функционирования в языке и структурно-грамматических особенностей; 3) обобщив существующие в научной лингвистической литературе подходы к проблемам организации, типологических особенностей и тенденций развития терминологии образования, определить основные векторы её развития в русском языке 2000-2022 гг.; 4) исследовать системные отношения между единицами современной терминологии российского образования» (с. 6).

В работе В.А. Заварзина обращается к материалам российских образовательных порталов и интернет-сайтов, посвященных сфере образования, а также учитывает специальные энциклопедические и терминологические словари профессиональной педагогической лексики и создает свою рабочую базу из 1366 терминологических единиц, что является представительной выборкой.

Автореферат диссертации свидетельствует о глубокой проработке теории термина как составляющего элемента специальной лексики (учтены работы ведущих терминологов (с. 8), новейших исследований о методах упорядочения и стандартизации терминосистемы и динамических процессах в развитии лексики и терминологии современного русского языка.

Не вызывает возражения и хронология объекта исследования: началом периода является отход от традиционного советского образования с ориентацией на западную модель образования, а окончанием – отказ России от Болонской системы образования и наметившимися тенденциями к созданию национальной системы образования.

Судя по автореферату, исследование является самостоятельным, достоверным, тщательно аргументированным и имеющим хорошую перспективу. Диссертация прошла необходимую апробацию на научных конференциях разного уровня и в публикациях (опубликовано 9 научных работ – все самостоятельно, без соавторов).

Отметим, что работа написана логично, автор владеет научным стилем изложения, опечатки и ошибки почти не встречаются.

Результаты работы могут и должны быть использованы в разработке курсов по лексике и терминологии, а также в практике составления специальных словарей.

В качестве уточнения хотелось бы получить комментарий в ходе защиты положения 1, выносимого на защиту:

*Если в 2000-2022 гг. терминология образования переживает новый этап развития, то какие этапы были прежде?*

На основании вышеизложенного считаю, что диссертационная работа Заварзиной Виктории Александровны «Русская терминология образования 2000-2022 годов в статике и динамике» соответствует требованиям, сформулированным в пунктах 9-14 Положения ВАК РФ «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., Паспорту специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России, а автор работы заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата филологических наук по заявленной специальности.

Доктор филологических наук,  
профессор, заведующий кафедрой русского языка  
и русской литературы

**Чумак-Жунь Ирина Ивановна**

*Контактная информация:*

**Белгородский государственный национальный исследовательский университет ул. Победы, д. 85, г. Белгород, 308015, Россия.**

E-mail: [chumak@bsu.edu.ru](mailto:chumak@bsu.edu.ru)

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой диссертации и их дальнейшей обработки, не возражаю.

28.11.2023

Чумак-Жунь Ирина Ивановна

Личную подпись удостоверяю Ведущий специалист по кадрам департамента управления персоналом	<i>Чумак-Жунь И.И.</i>
	<i>Ирина Ивановна Чумак-Жунь</i>
	« 28 » 11 20 23 г.

